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Nachylenie

Temat: 32

Podstawy dynamiki – sprawdzian.

Podstawy dynamiki, wariant 1

Zadania testowe
1. Siła, którą musimy działać na ciało o masie 3 kg, aby podnieść je pionowo z przyspieszeniem 2
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 ma wartość w przybliżeniu równą:

a) 6[N],                    b) 12[N],                c) 24[N],             d) 30[N],                   e) 36[N].

2. Ciału nadano prędkość początkową v​0 = 2
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, zwróconą ku górze gładkiej równi pochyłej, nachylonej do poziomu pod kątem ( = 30​​​0. Ruch ciała pod górę będzie trwał około:

a) 0,1[s], 

b) 0,15[s], 

c) 0,2[s], 
d) 0,3[s], 

e) 0,4[s].

7. Ciało zsuwa się z równi pochyłej ruchem jednostajnym, gdy kąt nachylenia równi do poziomu wynosi 300. Oznacza to, że współczynnik tarcia kinetycznego między ciałem a powierzchnią równi wynosi:

a) 
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        b)
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[image: image5.wmf]3

3

,             
 
   d)
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,                         e)
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8. Skrzynię o masie m leżącą na poziomej podstawie ciągniemy siłą 
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, tworzącą z poziomem kąt (. Skrzynia naciska na podłoże siłą o wartości:

a) N = mg, 

b) N = mg – F sin(, 
c) N = mg – F cos(, 
d) N = mg – F,

e) Mniejszej lub równej mg w zależności od tego, czy skrzynia jest w ruchu czy w spoczynku.

5. Chłopiec o masie 50 kg zeskoczył ze stojącego wózka o masie 25 kg z prędkością skierowaną poziomo, której wartość wynosi 1
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. Wózek cofnął się z prędkością o wartości:

a) 
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 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf]ú
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,              b) 0,5
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,               c) 1
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,               d) 
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               e) 2
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6. W klocek o masie 10[kg] strzelamy z pistoletu. Pocisk posiada prędkość 500
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 i masę 0,01[kg]. Z jaką (w przybliżeniu) prędkością będzie poruszał się klocek po wbiciu pocisk?

a) 0,5
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,             b) 1
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,                  c) 1,5
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,             d) 2
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,                  e) 5
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1. Na pocisk wystrzelony z armaty działają (opory ruchu pomijamy):

a) Siła wyrzutu z armaty, 
b) siła ciężkości, 
c) wypadkowa sił: wyrzutu z armaty i ciężkości,

d) Nie działa żadna siła, gdyż pomijamy siły oporu, 
e) siła pędu pocisku.

9. Kulka o masie 0,00001[kg] zderza się z drugą, nieruchomą kulą. Kula przekaże maksymalnie swój pęd, jeżeli druga kula będzie miała masę:

a) 0,00001[kg], 
b) 0001[kg], 
c) 0,001[kg], 
d) 0,01[kg], 
e) 1[kg].

10. Kula o prędkości 2
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 i masie 0,5 kg zderza się sprężyście z nieruchomą ścianą. Po odbiciu się od ściany całkowita zmiana pędu kuli wyniesie:

a) 0,  
b) 1
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 c) 2
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d) - 1
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e) 4
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10. Na rysunku przedstawiono wykres prędkości w zależności od czasu dla samochodu jadącego po linii prostej. Siła wypadkowa działająca na samochód:

a) W czasie t1 miała wartość stałą, a w czasie t2 malała do zera, zachowując zwrot zgodny ze zwrotem prędkości samochodu,

b) W czasie t1 miała stałą wartość, a w czasie t2 malała do zera, zmieniając na przeciwny do zwrotu prędkości samochodu,

c) Podczas całego ruchu miała stałą wartość, zwrot w czasie t1 był zgodny ze zwrotem prędkości samochodu, a w czasie t2 – przeciwny,

d) W czasie t1 była równa zeru, a w czasie t2 miała stałą wartość i zwrot przeciwny do zwrotu prędkości samochodu,

e) W czasie t1 była równa zeru, a w czasie t2 miała stałą wartość i zwrot zgodny ze zwrotem prędkości samochodu.
Zadania otwarte:

1. Chłopiec o masie m1 = 49[kg] biegnący z prędkością v1= 4
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 wskoczył na wózek o masie m2 = 80[kg] poruszający się z prędkością 3
[image: image29.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

s

m

. Jaką prędkość uzyskał wózek po wskoczeniu chłopca?

2. Ciało zsuwa się z wierzchołka równi pochyłej. Wyznacz prędkość ciała na końcu równi, jeżeli wysokość równi h = 10[m], a jej kąt nachylenia do poziomu ( = 300. Współczynnik tarcia f = 0,05.

3. Punkt materialny o masie 10[kg] porusza się po linii prostej ze stałą prędkością 10
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. Oblicz wypadkową wartość sił działających na ten punkt. Uzasadnij odpowiedź.

4. Do ciała o masie m1 = 7[kg] przyczepiono na linie ciało o masie m2 = 5[kg]. Masa liny m3 = 4[kg]. Do ciała pierwszego przyłożono siłę F = 200[N], skierowaną pionowo do góry. Oblicz napięcie w górnym końcu liny i w jej środku podczas ruchu całego układu w kierunku pionowym. Przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego g = 10
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Podstawy dynamiki, wariant 2

Zadania testowe
1. Na pocisk wystrzelony z armaty działają (opory ruchu pomijamy):

a) Siła wyrzutu z armaty, 
b) siła ciężkości, 
c) wypadkowa sił: wyrzutu z armaty i ciężkości,

d) Nie działa żadna siła, gdyż pomijamy siły oporu, 
e) siła pędu pocisku.

2. W klocek o masie 10[kg] strzelamy z pistoletu. Pocisk posiada prędkość 500
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 i masę 0,01[kg]. Z jaką (w przybliżeniu) prędkością będzie poruszał się klocek po wbiciu pocisk?

a) 5
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,             b) 1,5
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,             d) 1
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3. Siła, którą musimy działać na ciało o masie 3 kg, aby podnieść je pionowo z przyspieszeniem 2
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 ma wartość w przybliżeniu równą:

a) 36[N], 

b) 24[N],


 c) 30[N], 

d) 12[N], 
e) 6[N].
4. Ciału nadano prędkość początkową v​0 = 2
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, zwróconą ku górze gładkiej równi pochyłej, nachylonej do poziomu pod kątem ( = 30​​​0. Ruch ciała pod górę będzie trwał około:

a) 0,15[s], 

b) 0,1[s], 

c) 0,4[s], 

d) 0,2[s], 

e) 0,3[s].
5. Kula o prędkości 2
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 i masie 0,5 kg zderza się sprężyście z nieruchomą ścianą. Po odbiciu się od ściany całkowita zmiana pędu kuli wyniesie:

a) 1
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b) (1
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 c) 4
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d) 0, 

e) 2
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6. Chłopiec o masie 50 kg zeskoczył ze stojącego wózka o masie 25 kg z prędkością skierowaną poziomo, której wartość wynosi 1
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. Wózek cofnął się z prędkością o wartości:

a) 1
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,              b) 
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,               c) 2
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,               d) 0,5
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7. Ciało zsuwa się z równi pochyłej ruchem jednostajnym, gdy kąt nachylenia równi do poziomu wynosi 300. Oznacza to, że współczynnik tarcia kinetycznego między ciałem a powierzchnią równi wynosi:

a) 
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8. Skrzynię o masie m leżącą na poziomej podstawie ciągniemy siłą 
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, tworzącą z poziomem kąt (. Skrzynia naciska na podłoże siłą o wartości:

a) N = mg, 

b) N = mg – F sin(, 
c) N = mg – F cos(, 
d) N = mg – F,

e) Mniejszej lub równej mg w zależności od tego, czy skrzynia jest w ruchu czy w spoczynku.
1. Kulka o masie 0,00001[kg] zderza się z drugą, nieruchomą kulą. Kula przekaże maksymalnie swój pęd, jeżeli druga kula będzie miała masę:

a) 0,00001[kg], 
b) 0001[kg], 
c) 0,001[kg], 
d) 0,01[kg], 
e) 1[kg].

2. Na rysunku przedstawiono wykres prędkości w zależności od czasu dla samochodu jadącego po linii prostej. Siła wypadkowa działająca na samochód:

a) W czasie t1 miała wartość stałą, a w czasie t2 malała do zera, zachowując zwrot zgodny ze zwrotem prędkości samochodu,

b) W czasie t1 miała stałą wartość, a w czasie t2 malała do zera, zmieniając na przeciwny do zwrotu prędkości samochodu,

c) Podczas całego ruchu miała stałą wartość, zwrot w czasie t1 był zgodny ze zwrotem prędkości samochodu, a w czasie t2 – przeciwny,

d) W czasie t1 była równa zeru, a w czasie t2 miała stałą wartość i zwrot przeciwny do zwrotu prędkości samochodu,

e) W czasie t1 była równa zeru, a w czasie t2 miała stałą wartość i zwrot zgodny ze zwrotem prędkości samochodu.
Zadania otwarte:

1. Punkt materialny o masie 20[kg] porusza się po linii prostej ze stałą prędkością 20
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. Oblicz wypadkową wartość sił działających na ten punkt. Uzasadnij odpowiedź.

2. Ciało zsuwa się z wierzchołka równi pochyłej. Wyznacz czas ruchu ciała po równi, jeżeli jej wysokość h = 10[m], a kąt nachylenia do poziomu ( = 300. Współczynnik tarcia f = 0,05.

3. Chłopiec o masie m1 = 30[kg] biegnący z prędkością v1= 2,5
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 wskoczył na wózek o masie m2 = 50[kg] poruszający się z prędkością 1,5
[image: image61.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

s

m

. Jaką prędkość uzyskał wózek po wskoczeniu chłopca?

4. Ciało przebywa drogę s wzdłuż równi pochyłej doskonale gładkiej w czasie t. Na drugiej równi o takim samym nachyleniu ciało przebywa taką samą drogę w czasie 2t. Kąt nachylenia równi do poziomu wynosi (. Oblicz współczynnik tarcia ciała o równię.
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